

那专属个人的 15 或 18 位数字——

# “一代证”停用 “二代证”上岗

□本报记者 於徐阳

如果你现在还没办理居民二代身份证（以下简称“二代证”），恐怕出门旅游买火车票、飞机票，到银行办理业务等用得着身份证的地方都会遇到一些麻烦了。根据新修订的《中华人民共和国居民身份证法》的有关规定，从 2013 年 1 月 1 日起，居民第一代身份证（以下简称“一代证”）将正式停止使用，其中包括老年人手中持有的长期有效的“一代证”。

## 近 600 人仍持“一代证”

昨天上午，记者在区办事中心公安窗口了解到，近期来办理身份证业务的大多是丢失补办，“一代证”持有者换领“二代证”的非常少见了。据统计，目前全区范围内还有近 600 人没有更换“二代证”。

区办事中心公安窗口工作人员章琼茜建议，未办理“二代证”的市民应尽快来公安机关申请办理“二代证”，否则在办理其他许多业务时都会碰壁。

如果“二代证”在申请办理过程中有急需的话，市民可以持户口本等有效证件，到户籍所在的派出所申请临时居民身份证，再到办事中心公安窗口来办理，是立等可取的，应该还是比较方便的。”章琼茜表示，临时身份证是应急用的，有效期为 3 个月。

## 多家机构只认“二代证”

汽车车票未实行实名制购票，但旅客购买乘车保险是实名制的。”台州客运南站工作人员尚丽平说，如持“二代证”，就以刷的形式输入相关信息，但未办理“二代证”的市民，可以用临时身份证件、户口簿、军官证等有效证件，通过手工输入名字和身份证号码，购买保险。”

而对于实名制的火车票和飞机票，仍持“一代证”的旅客将面临“寸步难行”的尴尬境地。

我们很早就接到“一代证”换

链接

## 二代身份证怎样办？

民警提醒，必须本人带户口簿到户籍地派出所办理

本报讯（通讯员 蒋友亲）办理第二代身份证手续怎样？繁不繁琐？1月6日，笔者就此专门采访了路南派出所户政员罗丽丹。

罗丽丹说，办理第二代身份证手续相当便捷，只需本人带上户口簿到户籍所在地派出所办证窗口就可以办理了，包括采集相片等在内，一般只需 10 分

## 这里有个“谈心园”

1月4日上午，消防大队教导员丁燕军在“谈心园”里将自己用相机记录下来的身边不良行为晒给官兵们看。最近，该大队专门在大院里建起一个温馨的“谈心园”，树立起“亲情化”带队伍的理念，把对官兵的思想工作以温馨的方式进行传递，收到很好的效果。

本报通讯员 蒋友亲 徐英姿 摄

本报讯（通讯员 张竞涛）近日，13位图书馆新馆员在南官人文大讲堂参加了培训会。新馆员重点了解了图书馆事业的现状和未来的发展趋势，回忆了区图书馆的发展历程，并展望了新馆的发展规划，大家深受启发和鼓舞。

作为文化事业的孵化器，图书馆将是发展的大趋势，是文化的联合体。路桥区新馆的建成意味着读者梦想中的天堂即将展现于眼帘，它不仅仅是一幢大楼，而是由“中心馆”、“馆外馆”、“虚拟馆”三合一的社会化图书馆，一个广覆盖、具实效、多模式、惠全民的图书服务体系。



最早的一代身份证姓名、性别、出生、住址、签发期、有效期、编号这一系列信息，并不是打印上去的，而是手写而成。”在 1985 年领身份证的“60 后”徐女士回忆起自己的第一张身份证说道。

徐女士说，刚开始身份证用处不大，上银行办存款大家还是习惯用户口本，还有出门旅游住宾馆，也不像现在这么严格登记，整个社会的信用体系都处于初级阶段。后来身份证慢慢就成了“身份”的证明，到邮局取挂号信、取包裹，去银行取钱，住宾馆时登记个人信息……“一代证”的确为市民的生活提供了许多便利。



2006 年，第一代身份证全面停办，1987 年以后出生的人基本没有机会见到一代证。1984 年末出生的于小姐倒是“踩着尾巴”，在初三时由学校统一办了一代身份证。而这时身份证上的信息则是电脑打印上去的，就外观而言与早前的无异。

这张身份证一直伴随着于小姐到 2007 年大学毕业为止，因后来身份证丢失去补办才有了“二代证”。

补办的“二代证”融入 IC 卡技术，防伪性能提高，存储信息增多，也更为市民办事提供了便捷。

也有个市民悄悄向记者透露，自己手中还留有“一代证”，当时以为丢了，去补办时赶上换“二代证”，后来找到了，当然是给自己留个纪念。”

通异地办理身份证的举措，公民只能在户口所在地办理。

至于第二代居民身份证的收费标准，笔者了解到，居民在初次领取身份证或是第一次换领第二代居民身份证的每人 20 元，如果换领的第二代身份证遗失后补领的需 40 元。

“一代证”已经失效，而“二代证”却还没有拿到手，该怎么办？眼下，一些群众为此担忧。对此，笔者了解到，公民如果急需使用居民身份证的，可以到公安机关办理临时居民身份证，以解燃眉之急。



## 图书馆新馆员上岗先培训

图书馆负责人表示，作为图书馆的服务者，更应该明确图书馆工作的方向，时刻提高为读者服务的水平，热爱本职工作，把“南官人文大讲堂”办好；把“衢都文化办”办好；把“读书节活动”办好；把“南官人文大展坛”办好；把“艺术沙龙”办好；把“乡村图书馆援助行动”办好，把丰富多彩的图书馆系列活动办得有声有色，让读者感受到图书馆不但只是一个温馨舒适

的空间，更是一个富有人情味、有文化气息和地方特色的文化家园。

培训会后，新馆员们进行了激烈的讨论，纷纷表示将以这次培训作为一个新的开始，进一步完善自我，努力加强自身业务素质和工作技能方面的学习，以更好地适应自己的工作岗位，顺应时代的发展，以崭新的姿态投入到图书馆的工作中，为读者打造梦想中的图书天堂。

□本报记者 金珍娇

孩子学习非常努力，但成绩老是提高不了，为什么？孩子一回家就一个人关进房间，也不跟我们交流，怎么办？孩子高三了，想根据孩子具体的情况，系统了解高考的信息，哪里有？

许多家长都有遇到上述的问题，然而，到哪里咨询？怎么解决？成为了一大难题。面对这一情况，作为以教育文化出版工作的高中级知识分子为主体的参政党——民进路桥区支部，率先在这一教育服务工作上迈出了第一步。

支部以教育界会员为主体，有中学高级、幼教高级及副高职称的会员 14 人，都是各个学科的领军人物。在实际考察和讨论的基础上，我们针对性地制定了“民进路桥支部教育服务活动”，帮助家长和学生解决学习和心理上的问题，充分发挥民主促进会在教育服务领域的引领作用、示范作用和推动作用，全力助推路桥的教育事业发展。”民进路桥区支部负责人王利华如是说。

“民进路桥支部教育服务活动”分为三个部分。一是建立“民进·同心教育服务中心”。面向全区广大学生及家长提供免费教育咨询服务，包括帮助学生制定学习规划，指导学生学业成长，开展学科咨询、心理咨询和中高考咨询等服务；根据不同时期学生和家长的需求，开展专题咨询。场地设在古街社区“民进·同心教育服务中心——民进路桥支部古街工作站”，由支部中高级教师轮流坐诊。二是与民工子弟学校和农村薄弱学校结对，开展经常性帮扶、支教；结合南官人文大讲堂，不定期邀请民进会员中教育界知名人士开展专题讲座；与具有代表性的小学、初中和高中学校建立“路桥民进教育服务基地”，通过师徒结对、开设公共课堂及公益讲座等形式，丰富教育服务内容。三是举行“民进教育服务”研讨会，邀请专家对活动进行会诊、指导，并就“民进教育服务”课题展开研讨。建立“民进教育服务中心”专家咨询委员会，邀请省委会、市委会教育专家以及会外教育界专家组成咨询委员会，增强民进教育服务队伍力量，丰富民进教育服务内涵。

**小名片**  
1月 12 日（星期六）上午 9 时 30 分，民进路桥区支部教育服务活动将在路桥街道古街社区举行启动仪式，现场还会开展教育咨询活动，由会内高级教师进行一对一咨询。

## 工业硫酸铜生产皮蛋六旬老夫妇双双获刑

本报讯（通讯员 高贝）硫酸铜依据用途分为食品级和工业级等。食品级硫酸铜可用于皮蛋生产过程作助剂使用。工业级硫酸铜含有铅、砷等有毒有害物质及其它不明化学物质和杂质，只能用于电镀、印染、颜料、农药等行业，不能用于食品生产加工。为了贪图便利和降低成本，不少皮蛋小作坊，尤其是家庭式作坊，往往抱着侥幸心理、或是昧着良心将工业级硫酸铜作为生产助剂使用。蓬街的黄某、王某老两口就因此获刑。

今年 69 岁的黄某原在一个砖厂上班，老伴王某则是靠赶集卖鸭蛋赚钱。2010 年，黄某退休在家，考虑到儿媳妇重病在床没有收入，儿子打工赚的一点钱还要供孙子孙女上学，便想着扩大皮蛋生产规模，多赚点钱补贴家用，于是开始帮着在家里做皮蛋，他的老伴王某就专门负责到处叫卖。

起初，他们托人买来皮蛋专用粉加工生产，但后来由于种种原因，他们无法再买到这种原料。看着别家用工业级硫酸铜生产，而且也没听说有人吃了皮蛋怎么样了，于是老两口就开始使用工业级硫酸铜生产皮蛋。

2011 年 6 月至 2012 年 5 月 17 日，二人生产、销售用工业级硫酸铜生产的皮蛋约 1000 余斤。

2012 年 5 月 16 日、17 日，质量技术监督分局在对黄某家进行检查时，当场查获用于加工皮蛋生产剩余的工业级硫酸铜 1.57 公斤以及腌制的皮蛋 1 桶（约 280 斤），并予以扣押。

2012 年 12 月 28 日，区人民法院公开开庭审理了此案，认为被告人黄某、王某违反国家食品卫生管理法规，结伙在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料，其行为均已构成生产、销售有毒、有害食品罪。王某案发后自首，黄某归案后如实供述自己的罪行，均依法从轻处罚。

最后，区人民法院以生产、销售有毒有害食品罪判处被告人黄某有期徒刑一年六个月，并处罚金 5000 元，判处被告人王某有期徒刑一年，并处罚金 5000 元。

**商都便民信息**  
电话 13806596000 0576-82796000  
**遗失声明**  
●遗失郑洪根税务登记证正、副本各一本，证号：3326035605294370000A，声明作废。